

### 老画家冰兄知道黑黑的逆境后,挥泪捧它回家,着意养育这残疾猫

#### 喵喵

念初中时,在我大姨家见到一窝满月的小猫,给迷住了。几天来老是绕着转。回家时,大姨用蟹篓装了一只白色的送给我,令我高兴得只会傻笑。

这猫,“女”,皮毛白黑三彩,身长,声轻柔,配上红花布缝成的颈圈,脸显得更白,眼神一直都冷漠,只是修长的尾巴优雅地拖摆着,犹如贵族长裙。我把它叫“喵喵”。

它是否能治鼠,不是很清楚。但夜晚老是钻进蚊帐,睡到我被窝脚端。一声不吭,轻轻地把我被窝缝里。严寒的夜晚,它则爬到我脸旁,把身窝在我脸侧肩膀之间,美丽的白须搔得我脸痒痒的,咕咕作响的气息听来特别清楚。每当这时,我总不忍心赶走它——尽管母亲说猫脏。

说起脏,喵喵倒很注重整洁,天天用舌头舔洗全身。便盆的灰湿了,便不肯如厕。养小猫的窝,要时时翻晒换垫,不然就把小猫切走。我经常给它垫些花哨的颈圈,它都文雅地接受。唯独不肯洗澡,尤其不让我洗,不知是怕羞还是无此习惯。但,每餐饭是要我给的,它一饿就望着我轻轻地叫。

正因为如此,家里人都不大管喵喵。喵喵临盆初产,恰在我放学的前刻。母亲说怎么没有什么声气?我到猫窝边蹲下,喵喵头抬不起,只用她那轻轻的叫声呼唤我。显然很是痛苦。身边有一只像小红薯样的小猫在蠕动,还有两只被胎衣包着,血污满窝。经母亲一鉴定,发现这两只是死了,看来喵喵初产不顺畅,只保住了三分之一成果。我轻轻抱起喵喵和它的宝宝,把窝全铺过了。喵喵虽然衰弱得鼻唇失去红色,却仍像平常那样,用舌头舔着我抚它的毛。今天回忆起来,那沙软的舔,确实是令人难忘的报喜。

喵喵带着独子在不知不觉间融入我家生活。每天的家庭对话中总离不开大小喵喵的动态。祖母的针线虽被喵喵母子扒翻,大

## 三只猫

□林 楠

爱。这在本地猫是断然不可想象的。自卫本能不许可,更何况传统道德约束!

还有,猫们都是日睡夜醒,很有本职精神的。而小小却有甚于人类,你睡它也睡,你醒它未醒。委实是一派高雅的悠闲。有几次,它吃食的时候,小老鼠偷偷地拱上去吃,它竟能和平共处如常,全无义愤。我忽然想起它也许从来不识什么鼠辈,更从未有什么深仇大恨。它的祖先也许从来就是出入达官贵府的娴艳女性,怎会去干捕鼠的俗事呢!这小小吃食还颇有特色:绝不呜呜嗷叫,绕桌乞食,只是走几步,睡一睡,撒完娇就去吃几口,显然是惯于少食多餐的大园式生活了。

小小向来不出大门口,很有不屑与人交往的气质。甚至连房间也只是走几步,睡一睡,撒完娇就去吃几口,显然是惯于少食多餐的大园式生活了。

#### 小小

1978年春,一个暴雨不停的日子,“小小”来到我家。它毛色纯白,只是额上有一小点灰黑。一对晶莹的大眼嵌在圆圈的额下。鼻端正而不尖,腮饱满而无猴相。耳朵大而短。鼻唇粉红,嘴小巧得很。脚掌红嫩圆润,尾巴蓬蓬松松。养了几个月,出脱成一只漂亮迷人、充满魅力的雌猫。

京城一座座满葡萄、芍药、牡丹、月季、梨、苹果的庭院中,别致的两幢楼房,就是小小的家。它母亲是长毛波斯猫,也是碧眼纯白美人,父亲是京猫。因而,就血缘论,它是混血儿中的高贵族。

小小确有它的高贵之处。比如睡觉,一直不睡猫窝,只睡沙发。倘有新衣服放在桌上或凳上,它即刻就悄悄地躺到那上面,衣服面积有多少,它就把自己卷成多大。倘是丝绸绒质地的,更是兴致勃勃。凡有人来,不管生疏与否,一律爬到人膝盖上躺着,蓝眼睛幽幽忽忽,不声不响。如果人们抚摸它,即刻舒坦四肢,着意享受。出奇的是,倘把它的腹部朝上,它也仍然敞着四肢,任人抚

#### 黑黑

小小的很多孩子中,有个小女孩,后背上一团大黑。被我女儿名为“黑黑”。想到小小总会老,总该找个接“香火”的,就一致同意留下它。留的理由有几条:其一,圆额短面正鼻蓝眼,确实有家传的高贵漂亮外表;其二,从小喜攀上跳下,尚没碰跌过什么东西,显然能力强于父母辈,应算机敏勇敢;其三,对跳板有兴趣,凡有客来,铺地看画,它兴奋异常,绕桌嗅盼,专注斯文,算是画家知音;其四,从小很有本职观念,于捕鼠外还喜捕鸟。鉴于上述种种,在黑黑的兄弟姐妹分别被接走后,黑黑总算独占我家——小小也被朋友借走了。

黑黑也许有个勇悍的父亲。满月之时,已穿堂入室,跳上蹲下,显得精悍干练。穿行博古架间,游走着定,闪避有度。最令人惊奇的是有爬画板的特技。画板上本来附有毛毡,九十度角。凡上面张有作品,黑黑辄乘人不备,两米冲刺,一气往上爬,爬到一米多的高度,非要抓到画面不可。一次不成,反复多次。真是爱画心切,不屈不挠。另一奇异处是,我有一个九里香树根架,高有一米许,上有一个菜碟大小的花盆托板。平时不放手,黑黑则每天必攀上这托板睡觉,其大小与黑黑身材相当。我想,黑黑爱爱、猎奇。

黑黑最喜睡在宣纸堆或书堆上,与其亲爱睡丝绸、新衣迥异。我猜,纸毕竟干爽,睡起来利落。再者纸脆,睡在上面窸窣有声,可以满足它的险趣。再或者,它自以为这样斯文一点。黑黑闲来没事,玩自己的尾巴就可以过大半天。它把尾巴当假想敌,又扑又咬,又压又踢。偶尔闻鸟声,即面带肃然之色,侧耳屏息。如遇我提着鸟笼过厅,则非要扑上来不可,仿佛与鸟儿有世仇宿恨一般。

四个月后,冬过春来,窗外景色生动得很——阳光在走动,时时闪出笑意。先前时时关着窗门,黑黑每次跳上窗门框,都有玻璃挡



岭南风(国画) □林文强

着,它即趴在玻璃上看人民北路的繁忙景象。而随着春的暖意,窗户打开了。有一天,黑黑又如往常那样跳上窗户,一样伸出两爪想攀住玻璃。就这刹那,黑黑从六楼窗口掉到二楼平台!

黑黑天真的勇敢,无知的冒险,注定了无法挽回的灾难——等到大家听见悲哀微弱的叫声而下楼捧回它时,它正从晕眩中醒转。命虽夺回,脖子歪了……

终于成了残疾的黑黑。全家为此沉默了许多时日。只要一展望到它丧气的步调,谁都不忍心。与先前那勇猛生动的气息对照,真令人伤心。我真后悔开了窗户。

老画家冰兄知道黑黑的逆境后,挥泪捧它回家,着意养育这残疾猫。尔后,听说黑黑竟养了孩子,而相貌大多丑陋。看来,爱情也不很美满。那些单看外表的公猫们能想象它未罹疾之前的英姿么?

### 从阳江下川岛、惠州巽寮湾,再到澳大利亚大堡礁,我迎风逐浪

## 会当击水三千里

□肖 秀

年幼时,我被水呛过,怕水。在碧绿的流溪河畔,当小伙伴们在肆意畅游,我只能套着游泳圈,在水浅处划水。流溪河岸,榕树根系发达,直插海底,水流湍急,形成一个个漩涡。每次游泳,大人们总会提醒,不能朝河对岸游,那很危险。我想象着,在平静的河水下,仿佛有一双双大手趁人不备,把人拽入深渊。时常有人溺水,加深了我对河水的恐惧。

上学后,无论我怎样拼命扑腾,但手脚依然不配合,呼吸不协调,身体总往下沉,像个“水冬瓜”。那段懵懂的时光如同乍寒乍冷的初春,各种困难带来的害怕、迷茫、无助感时常萦绕着我,游泳也成为无法突破的“瓶颈”。

到了大学,游泳要“扫盲”,只能硬着头皮学。好朋友特地为我找来有关游泳的诗词,我细细品读《沁园春·长沙》“曾记否,到中流击水,浪遏飞舟?”《七古·残句》“自信人生二百年,会当击水三千里。”《水调歌头·游泳》“万里长江横渡,极目楚天舒。不管风吹浪打,胜似闲庭信步,今日得宽馥。”

橘子洲头,湘江浪涛,一群志同道合的新青年把游泳看作迎接人生挑战的准备,鲲鹏击浪后探讨着救国救民的真理和方法,写下“恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方遒,指点江山,激扬文字,粪土当年万户侯”的豪迈诗句。游泳,强健了青年的体魄,更激发了他们的自信。经历过挫折和苦难的革命志士,不只是把游泳看做一种运动,更是身心修行,战胜各种困难的意志与精神。

从阳江下川岛、惠州巽寮湾,再到澳大利亚大堡礁,我迎风逐浪,在潮起潮落间,漂浮水面,海阔天空。

复学习的信心。放松四肢,感知水的浮力,划水腿不动,收手再收腿,呼吸相配合,先伸胳膊后蹬腿,蹬完以后漂一会。一次次地调整呼吸与手脚的节奏,不行再来,大不了多喝几口水,一米、两米、三米……终于游出一段距离。换一口气,多游一米,自然越游越远。

学会游泳后,哪一天不下水,心里就空荡荡。游泳时,身体会分泌出内啡肽,让人感觉愉悦。放弃游泳的借口有千千万万,但坚持游泳的理由只有一个,因为热爱!

冬天,尝试挑战冬泳。先在20多度的室内池游,直到身体“回暖”,浑身滚烫,这时,再跑到室外池去游。虽然室外只有十度左右,冷得瑟瑟发抖,但我咬紧牙,一头扎进水里。寒冷瞬间传遍全身每个细胞,后背脊骨如芒刺骨,我呼吸急促,拼命划水,心里默念一个“忍”字,几分钟痛苦过去,周身通红麻木,快意畅流,血液在血管内吱吱流动,穿上衣服,神清气爽,有一种无法言语的美妙感觉,如同初春湿润小草探出地面的新鲜柔和,如同夏日酷暑手捧冰淇淋准备品尝时的欢心雀跃。这种快感是先苦后甜,苦极生乐的深刻体验。

我尝试到大江大海去游泳,用身体丈量江河湖泊的宽广,用呼吸感受浪涛翻滚的力量。游泳让我彻底放松,缓解工作压力,沉浸在自己的世界,水流涤荡,洗净所有的烦恼与忧愁。

读懂游泳的意义,我恢

# 飞天奖白玉兰奖金鹰奖

## 哪些佳作能最后胜出?

中国电视剧行业三大奖今年先后颁发,网友看好《人世间》《功勋》《觉醒年代》等优秀现实主义剧集

羊城晚报记者 龚卫锋

中国电视剧行业有三大奖——飞天奖、白玉兰奖、金鹰奖。哪位电视人能获得其中任何一个奖项,都足以证明其在业界获得的认可。若成为大满贯得主,那基本就是电视圈公认的翘楚。2022年,两年一届的飞天奖、金鹰奖,将表彰2020年、2021年播出的优秀电视剧作品及演员;一年一届的白玉兰奖也将随着今年上海电视节的举行,如期而至。

哪部剧能斩获最佳剧集?谁能问鼎最佳演员?《长安十二时辰》之后,纯网剧能否再获奖项青睐?网友纷纷展开预测,支持自己喜爱的剧集和演员。

### 白玉兰奖《人世间》或领跑提名榜单

白玉兰奖是由国家广播电视总局、中央广播电视总台、上海市人民政府主办的国际性电视奖项,创办于1986年。

第28届上海电视节预计于2022年6月20日至24日举行,电视节最后一天将举行白玉兰奖颁奖典礼。去年年底,白玉兰奖全面启动节目征集,包含电视剧、纪录片、动画片、综艺节目等四大版块。

由于白玉兰奖采用了由资深制片人、导演、演员组成的专家评审团评选模式,其业界认可度颇高,每年评出的作品可谓叫好又叫座,评出的演员也都是公认的演技派。以最近五届白玉兰奖评选为例,最佳中国电视剧颁给了《好家伙》《白鹿原》《大江大河》《破冰行动》《山海情》等高口碑剧。表演奖项方面,最近五年的最佳女主角奖获得者分别是《鸡毛飞上天》的张译、《情满四合院》的何冰、《都挺好》的倪大红、《老酒馆》的陈宝国、《觉醒年代》的于和伟;最近五年的最佳男主角奖获得者分别是《鸡毛飞上天》的殷桃、《我的前半生》的马伊琍、《正阳门下小女人》的蒋雯丽、《少年派》的闫妮、《三十而已》的童瑶。

去年,《觉醒年代》《山海情》以多项提名领跑白玉兰奖,而今年,白玉兰奖依然是主旋律现实主义剧大获全胜。其中,刚刚播完的爆款剧《人世间》无疑将领跑提名榜单,也将成为最佳中国电视剧的最有力争夺者。

去年4月份之后播出的剧集中,口碑能与《人世间》抗衡的,也只有豆瓣评分高达9分的《功勋》了。该剧取材于首批八

位“共和国勋章”获得者的真实故事,用八个单元串联他们人生的华彩篇章与共和国命运。该剧由郑晓龙、毛卫宁、沈严等资深导演执导,王雷、雷佳音、郭涛、周迅等资深演员主演,制作水准颇高。

表演奖项或将在《人世间》《小舍得》《小敏家》《乔家的儿女》《扫黑风暴》《对手》《叛逆者》《开端》等热播剧中诞生。以白玉兰奖个人奖项提名“以老带新”的一贯调性,最佳男主角提名或包括雷佳音、郭京飞、孙红雷、朱一龙和白宇,其中,雷佳音的获奖呼声尤其高。自从凭《我的前半生》爆红后,雷佳音接连主演了《和平饭店》《长安十二时辰》,演技备受肯定。在《人世间》中,雷佳音还原了周秉昆的小人物形象,展示了扎实的基本功和表现力。

男配角方面,除了《人世间》的“周秉义”辛柏青和“周父”丁勇岱呼声较高,凭借《开端》和《扫黑风暴》为观众带来感动刘奕君,也成为拿奖大热。

最佳女主角的竞争也是高手过招,《人世间》的殷桃、《对手》的谭卓、《小敏家》的周迅、《小舍得》的宋佳等人,都是该奖项的有力争夺者。其中,殷桃已经是“中国电视剧视后”大满贯得主。女配角方面,《小敏家》的秦海璐、《对手》的颜丙燕、《人世间》的萨日娜、《乔家的儿女》的宋祖儿、《开端》的“锅姨”刘丹等演员,都展现了不俗演技。



雷佳音和剧集《人世间》成为大热门



宋佳有机会成为“大满贯”女演员



《开端》剧照



《功勋》海报

### 飞天奖 雷佳音能否一鸣惊人?

第33届中国电视剧飞天奖的评选范围为2020年1月1日至2021年12月31日期间,在中央电视台或各地卫视频道播出的电视剧,包括在全国性重点视频网站首播的电视剧。表彰名额共20个,其中优秀电视剧奖16个,优秀导演奖、优秀编剧奖、优秀男演员奖、优秀女演员奖各1个。

飞天奖的评选细则十分严格,参评剧目要有时代高度、讴歌人民,演员表演水准一流。所以,飞天奖评选历来偏爱现实主义剧集以及戏骨级演员。飞天奖曾连续十二届在优秀男、女演员奖项上设置“双黄蛋”,但在最近三届的两大重量奖项,分别只设了一个名额。优秀男演员奖分别由陈宝国、张桐、何冰获得;优秀女演员奖分别由梅婷、孙俪、秦海璐获得。

此次飞天奖评选有两大亮点:首先,继上届飞天奖首次将网络剧纳入评选范围后,本届继续向网络剧抛出橄榄枝。其次,违法失德人员及其参与主创的作品,严禁参评。飞天奖的评选范围是2020年、2021年播出的电视剧,毫无疑问,去年白玉兰奖提名的优秀作品也将参与到飞天奖的角逐中。飞天奖的评选标准通常更看重剧集主旋律、国民性,以及核心价值观的传达,所以,在2020年播出的作品中,《大江大河2》《觉醒年代》《跨过鸭绿江》《山海情》《在一起》《隐秘而伟大》等剧入围16个优秀电视剧奖的可能性较大。在2021年播出的剧集中,《人世间》《功勋》《扫黑风暴》《叛逆者》等剧入围

中国电视剧飞天奖创办于1980年,主办单位为国家广播电视总局,它与中国电影华表奖、中国广播电视节目星光奖共同组成“中国广播电视影视大奖”,作为政府对电视剧、电影、广播电视节目领域的最高表彰。

可能性更大。剩下的入围作品或将在《乔家的儿女》《小舍得》《小敏家》《三叉戟》《装台》等现实主义作品中诞生。

表演奖项方面,飞天奖也更偏爱现实主义题材剧中的演技派。在优秀男演员奖方面,《觉醒年代》的于和伟、《人世间》的雷佳音拿奖可能性较大。其中,雷佳音在《在一起》《功勋》两部主旋律剧中都有出彩表现。此前从未获得过电视剧三大奖的“雷大头”,可能不鸣则已,一鸣惊人。在优秀女演员奖方面,手握《人世间》《小舍得》两部现实主义题材剧的宋佳,呼声很高。她如果获奖,将加入中国电视剧奖项“大满贯”女演员之列。

### 金鹰奖 “金鹰女神”是谁再次引发猜测

中国电视金鹰奖是由中国文学艺术联合会和中国电视艺术家协会共同主办的电视奖项,创办于1983年。金鹰奖是以专家评审、中国视协会员、观众投票相结合评选产生的常设全国性电视艺术大奖。

2000年,“中国电视金鹰奖”升级为“中国金鹰电视艺术节”,由湖南广电传媒永久承办。金鹰奖的奖项设置变化较大。第一届至第十七届,主角类表演奖项只设置了“最佳男演员”和“最佳女演员”奖。从金鹰奖落户长沙的第十八届开始,主角类表演奖项只设置了“观众喜爱的男演员”和“观众喜爱的女演员”奖,而且每类奖项的获奖人数多达四五人。2020年举行的第三十届金鹰奖又改了规则,“观众喜爱的男、女演员奖从原来的各2个,改为“观众喜爱的男、女演员奖各1个,最佳男、女演员奖各1个”。

最近几年,金鹰奖争议不断。自从网络投票机制加入评奖环节后,社交网络经常在金鹰奖投票期间上演粉丝大战。高流量演员的粉丝为帮助偶像获得观众喜爱的男、女演员奖项,常常用尽全力宣传造势、投票支持。上届金鹰奖,获得观众喜爱的男演员奖项的是《陪你到世界之巅》的王一博,获得观众喜爱的女演员奖项的是《知否知否应是绿肥红瘦》的赵丽颖。

此外,每届金鹰奖由知名女演员扮演的“金鹰女神”也颇具话题性。今年“金鹰女神”候选人剪影已曝光,谭松韵、古力娜扎、张子枫、杨紫、金晨等女演员引发观众猜测。

3月28日,“金鹰奖电视剧入围名单预测”话题登上微博热搜榜高位,网友就“谁能获奖”讨论得热火朝天。按照金鹰奖评选的一贯调性,观众喜爱的男、女演员奖是观众投票产生的“人气奖”,以上届王一博和赵丽颖获奖作为参照,今年,《叛逆者》的朱一龙、《隐秘而伟大》的李易峰、《雪中悍刀行》的张若昀、《余生请多指教》的肖战、《开端》的白敬亭,以及《以家人之名》的谭松韵、《风起霓裳》的古力娜扎、《余生请多指教》的杨紫、《开端》的赵今麦或具备更大竞争力。

最佳男、女演员奖方面,上届颁给了《澳门人家》的任达华、《大江大河》的童瑶,与同时期的飞天奖和白玉兰奖评选结果都不同。考虑到金鹰奖“网友+专家”的独特评审机制,凡是优秀现实主义剧中的演员,都有获奖的可能。